
 

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ      Αθήνα, 1/4/2026 

ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Στο Στρασβούργο συνεδρίασε το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ 

Η ΚΕΔΕ παρούσα στους ευρωπαϊκούς θεσμούς με στρατηγική συνεχών 

προτάσεων και διεκδικήσεων για τους Δήμους της Ελλάδας 

 

Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) πραγματοποίησε την Τρίτη 31 Μαρτίου 

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου στο Στρασβούργο, στο πλαίσιο της παρουσίας 

της στους ευρωπαϊκούς θεσμούς και της ενίσχυσης της διεθνούς της δραστηριότητας. 

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κ. Λάζαρος Κυρίζογλου έλαβε 

τον λόγο και αναφέρθηκε στην επέτειο της ηρωικής Εξόδου του Μεσολογγίου, 

υπογραμμίζοντας τη διαχρονική σημασία της για τον Ελληνισμό. 

«Ήταν Απρίλιος του 1826, ξημερώνοντας των Βαΐων. Πριν από διακόσια χρόνια ακριβώς! 

Η φρουρά των Ελεύθερων Πολιορκημένων του Μεσολογγίου πραγματοποίησε την 

ηρωική Έξοδό της. Πολλοί έπεσαν, λίγοι σώθηκαν. Η πείνα και οι στερήσεις εξάντλησαν 

τους Μεσολογγίτες, τους Σουλιώτες, τους Φιλέλληνες και τους αγωνιστές από όλη την 

Ελλάδα και την Κύπρο. Πολεμούσαν χωρίς έξωθεν βοήθεια κατά των πολυαρίθμων 

στρατευμάτων του Ιμπραήμ και του Κιουταχή. 

Καλούμαστε οι Έλληνες να θυμηθούμε, να τιμήσουμε, να διδαχθούμε. Η Ιερά Πόλις του 

Μεσολογγίου αποτελεί διαχρονικό και οικουμενικό σύμβολο Ελευθερίας. Κάθε Ελεύθερος 

Άνθρωπος είναι Δημότης Μεσολογγίου! 

Οι Εξοδίτες πραγματοποίησαν το μεγάλο άλμα προς την Ελευθερία, την Ελπίδα, την 

Αιωνιότητα. Δεν πρόδωσαν, δεν δειλίασαν, δεν παραδόθηκαν. Η επιταγή της Ελληνικής 

Ιστορίας είναι επί αιώνες η ίδια: Η φρουρά μάχεται μέχρις εσχάτων, αλλά δεν παραδίδεται. 

Οι λίγοι δεν φοβούνται τους πολλούς. Και αν ηττηθούν φαινομενικά, τελικά θα είναι αυτοί 

οι νικητές. Οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι διδάσκουν ήθος και αξιοπρέπεια σε Έλληνες και 

ξένους, στο παρόν και στο μέλλον. 



 

Φέτος στις 5 Απριλίου, την Κυριακή των Βαΐων, στο αποκορύφωμα των Πανελλήνιων 

Εορτασμών, όλοι ας στρέψουμε την προσοχή μας στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου. Η 

Θυσία των Ελεύθερων Πολιορκημένων ας γίνει φωτεινός οδηγός για να 

πραγματοποιήσουμε τη δική μας Έξοδο από τις μικρότητες, τους εγωισμούς και τους 

φανατισμούς. Η Έξοδος του Μεσολογγίου ας γίνει η αφορμή για να αντλήσουμε έμπνευση 

και δύναμη. 

Ας τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή προς τιμήν της μνήμης τους.» 

Ακόμη ο Πρόεδρος ανακοίνωσε την προετοιμασία εντός του 2027 ειδικής επετειακής 

εκδήλωσης, καθώς και την έκδοση σχετικού εντύπου για την ιστορία και την πορεία της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη χώρα, με αφορμή τη συμπλήρωση 100 ετών από την ίδρυση 

της ΚΕΔΕ. 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ κ. Λάζαρος Κυρίζογλου ενημέρωσε τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου για σειρά κρίσιμων ζητημάτων που απασχολούν την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. 

Όπως ανέφερε, σημαντικός αριθμός Δήμων (30–32) δεν κατόρθωσε να καταρτίσει 

εγκαίρως προϋπολογισμό, με αποτέλεσμα να δοθεί δίμηνη παράταση, ενώ η ΚΕΔΕ είχε 

ζητήσει τετράμηνη, προκειμένου να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία των δημοτικών 

υπηρεσιών. 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην αυξημένη οικονομική πίεση που αντιμετωπίζουν οι Δήμοι, 

επισημαίνοντας ότι έχει ήδη αποσταλεί σχετική επιστολή προς το Υπουργείο 

Εσωτερικών, με αίτημα τη λήψη πρόσθετων μέτρων οικονομικής στήριξης. Όπως τόνισε, 

η αύξηση των τιμών στην ενέργεια και τα καύσιμα (φυσικό αέριο, πετρέλαιο, βενζίνη) 

επιβαρύνει σημαντικά το λειτουργικό κόστος των Δήμων, με αποτέλεσμα η αύξηση των 

Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) κατά 82 εκατ. ευρώ να εξανεμίζεται. 

Σε ό,τι αφορά τα Δημοτικά Περιφερειακά Θέατρα (ΔΗΠΕΘΕ), ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ 

ενημέρωσε ότι, κατόπιν επικοινωνίας με την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη, 

διαβεβαιώθηκε ότι δεν τίθεται ζήτημα αλλαγής του υφιστάμενου πλαισίου, ενώ πριν από 

οποιαδήποτε θεσμική παρέμβαση θα προηγηθεί διαβούλευση με την ΚΕΔΕ. Όπως 

επισημάνθηκε, η αρμοδιότητα παραμένει στους Δήμους. 

Σχετικά με την εφαρμογή της διάταξης περί μη αναζήτησης αχρεωστήτως καταβληθεισών 

προνοιακών παροχών από τους Δήμους, το Διοικητικό Συμβούλιο επισήμανε την ανάγκη 

σαφούς και ενιαίας εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου, ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα 

αναζήτησης ποσών από ευάλωτους πολίτες, ιδίως σε περιπτώσεις όπου η καταβολή των 

παροχών δεν οφείλεται σε δόλο των δικαιούχων. 



 

Επιπλέον, συζητήθηκε το αίτημα συμπλήρωσης του άρθρου 60 του Ν. 4735/2020, 

αναφορικά με τη χρηματική αποτίμηση των μη χορηγηθέντων Μέσων Ατομικής 

Προστασίας (ΜΑΠ) στους εργαζομένους των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Με αφορμή τη συζήτηση επί του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών με τίτλο: «Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο, Ταμείο Εκσυγχρονισμού και άλλες 

διατάξεις.», το Σώμα επανέλαβε τη διεκδίκηση της ΚΕΔΕ να προταθεί η ένταξη 

ρυθμιστικής διάταξης σχετικά με το Τέλος Ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση, το οποίο 

αποτελεί κρατικό έσοδο και η ΚΕΔΕ με σχετική απόφαση διεκδικεί την απόδοσή του στους 

ΟΤΑ Α’ βαθμού. 

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες και απηύθυναν χαιρετισμό οι κ.κ. Χατζηβασιλείου-

Τσοβίλη Δέσποινα, Γ.Γ. της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, 

Νίκος Σιγάλας, Πρέσβης, Μόνιμος Έλληνας Αντιπρόσωπος στο Συμβούλιο της Ευρώπης, 

Κτιστάκης Ιωάννης, Έλληνας   Δικαστής   στο   Ευρωπαϊκό   Δικαστήριο Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου και Mori Mathieu, Γενικός Γραμματέας Κογκρέσου του Συμβουλίου της 

Ευρώπης, στους οποίους επέδωσε ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ αναμνηστικά δώρα. 

Ακόμη, χαιρετισμό απηύθυναν ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας και επικεφαλής της 

εθνικής αντιπροσωπείας, κ. Φάνης Σπανός, καθώς και ο Αντιπρόεδρος του Κογκρέσου 

Τοπικών & Περιφερειακών Αρχών Συμβουλίου της Ευρώπης και μέλος του Εποπτικού 

Συμβουλίου της ΚΕΔΕ κ. Κωνσταντίνος Κουκάς ο οποίος αναφέρθηκε στην εκλογή του 

στη θέση του Προέδρου των Τοπικών Αρχών εκφράζοντας την ευγνωμοσύνη του για τη 

στήριξη που έχει λάβει από την ΚΕΔΕ και το σύνολο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Τη συνεδρίαση ακόμα παρακολούθησαν τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ 

και οι Πρόεδροι των ΠΕΔ κ.κ. Σακκάς, Γιώτης, Παπαδόπουλος, Μαρινάκης και ο 

Αντιπρόεδρος της ΠΕΔ Πελοποννήσου κ. Βέρδος. 

Τέλος, στο πλαίσιο της επίσκεψης της ΚΕΔΕ στο Στρασβούργο, το ΔΣ μαζί με και με 

άλλους εκπροσώπους της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης επισκέφθηκε το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, όπου είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με 

υπηρεσιακούς παράγοντες και να ενημερωθεί διεξοδικά για τη δομή, τη λειτουργία και τον 

ρόλο του. Η επίσκεψη αυτή εντάσσεται στη διαρκή προσπάθεια της ΚΕΔΕ για ενίσχυση 

της θεσμικής γνώσης και της εξωστρέφειας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο με ταυτόχρονη αξιοποίηση καλών πρακτικών που συμβάλλουν στη βελτίωση της 

οργάνωσης και της αποτελεσματικότητας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 


